

# МЫ С ВАМИ, ПАТРИОТЫ ЧИЛИ!

Патриоты Чили! Ни в коем случае не отступайте. Мы с вами

Свердловской области, г. Ханты-Уральский, средняя школа № 19.

Анн БАСОВА,  
ученица 5-го класса.

Кидовцы клуба имени Ю. Фучика посадили аллею в память о Сальвадоре Аленде. Летом оденутся лиственной нашей деревней, зашумят на ветру, наполняя всем о борбе за счастье народа. Алленде погиб, но не отступил. Мы постараемся вырасти борцами за счастье людей.

Московская область,  
Дворец пионеров.

— Митинг солидарности учащихся и учителей 929-й московской школы с народом Чили считают открытым, — разнеслось по залу. На сцене люди, которые вырвались из пап смерти, свидетели убийств и террора чилийских фашистов. Это представители блока Народного единства.

Они говорят, что солидарность народов мира, солидарность советских пионеров — большая помощь в борьбе против фашистской хунты.

— Из заработанных денег перечислим 500 рублей в фонд Мира, — решили участники митинга.

Фото В. ШКОЛЬНИКОВА.



## МУЛЬТФИЛЬМ ВМЕСТО МАТЕМАТИКИ

Репортаж с международной выставки «ШКОЛЬНОЕ ОБОРУДОВАНИЕ-73»



В ОТ ТЕБЕ, читатель, загадка. На снимке ты видишь женщину с микрофоном и наушниками. Угадай, кто она по профессии. Дикторша в аэропорту? Космонавт? Оператор телевидения? Нет. Это учительница. Она ведет урок. Математику, например. Или физику. Ученики в это время тоже сидят в наушниках и с микрофонами (как на снимке сверху справа). Учительница, нажимая кнопки, может связаться по телефону с любым учеником. Может задать ему вопрос и выслушать ответ, а в то время как остальные ребята занимаются другой работой. Очень удобно.

Этот снимок мы сделали на международной выставке «Школьное оборудование-73». Выставка — это вроде бы фантастическая школа, школа будущего. Сюда собрали всё лучшее, что придумано для ребят во всём мире. А мы ходили, кричали головами. Ай да школа!

В одном месте, правда, попали не в школу, а в кино. На сеанс мультфильмов. С удовольствием просмотрели какой-то весёлый мультфильм. Смеялись. Персонажи. А потом вдруг обнаружили, как в сознание наше вместе с мультфильмом входит объяснение сложного закона физики. Входит легко, без усилий, даже с улыбкой. И крепко там сидит. Оказывается, не кино это, а та же школа. Урок физики.

В другом месте так же мимоходом, задержавшись на несколько минут, просмотрели цветные, свечящиеся во всю стену изображения зверей, живущих на Севере. Просмотрели просто так, для удовольствия — уж больно хороши зверушки. А оказалось: ввучили целый параграф по географии и теперь знаем всё, что надо знать о животном мире Арктики.

На этой выставке мы, кажется, не видели ни одной классной доски. Той доски, на которой пишут мелом. Вместо доски — экран. Свечящийся, живой, многообразный. Сто формул можно показать на экране в то время, пока на доске пишется одна. И даже если учителю надо собственноручно, собственными почерком сопроводить объяснение, он не встаёт из-за стола и не идёт к доске. Он что-то пишет карандашом на листочке, а электроника тем временем снимает изображение всего написанного и передаёт на экран. Получается: кто-то невзначай пишет на стене свечящиеся волшебные слова.

Не видели мы на выставке, чтобы кто-то, решая задачу, пользовался счётками. Или подсчитывал, шевеля губками, на листочке: «Восемь пишем, два в уме». Все считают на машинах. На электронных. Машины эти в одно мгновение складывают, перемножают любые цифры и делают ещё множество арифметических и алгебраических действий. Ожидается, что со временем вся эта счётная техника, облегчающая твой труд и труд учителя, появится во всех школах. Тогда за один урок ты сможешь больше решить задач. Сможешь больше узнать и лучше запомнить. Вот уж стыдно будет получать двойки!

Нам особенно хотелось увидеть парты. Думали в этой электронной, фантастической школе и парты должны быть фантастические. Каким-нибудь невероятным, раскладным, автоматическим креслом, с микролимитом, с подлёжкой горячей воды и с телевизором. Или, может, вообще парт нет, в место них...

Ничего подобного. Во всех павильонах, в значки и во всё мир — обыкновенные столы. Обыкновенные стулья. Чаще всего деревянные. Чаще всего на двоих. Особенно нам понравилась мебель, построенная в Ливне, в городе Паневежисе. Простые столы и стулья, ничего лишнего. Наполн яркими стола мянется. Если на стол надо ставить приборы, вешать лампу горизонтально. Надо писать — кресла наклоняются. Вот и вся автоматика. Чертежи эти мебели уже разосланы по нашим мебельным фабрикам. Знают, скоро в твоей школе будет такая мебель.

А. ЛЕЛЬЕР,  
фото И. АРОШИНА.

## НАГРАДА

### ЯНТАРНОМУ КРАЮ

НА ДРЕВНЕЙ литовской земле — праздник. За большие заслуги в укреплении Союза Советских Социалистических Республик Литовская ССР награждена орденом Дружбы народов. Высокую награду Родина вручила трудящимся Советской Литвы член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС М. А. Суслов.

Все достижения Литвы, превращение республику в цветущий край, отметил в своей речи М. А. Суслов, — это результат самозабвенного труда самого литовского народа, и вместе с тем это результат братского сотрудничества и нерушимой дружбы всех народов нашей страны.

## КОГДА НАЧИНАТЬ?

### СЕГОДНЯ!

3 АП заседали коллеги Министрства просвещения СССР. Здесь за большим столом собрались члены Всесоюзного оргкомитета Недели музыки для детей и юношества. Были подведены итоги недели 1973 года, и дан старт новому празднику музыки, который стартует в марте 1974 года в Минске.

Неделя музыки для детей и юношества должна прийти в каждый пионерский отряд, дружину, школу. Недаром неделя включена в маршрут «В мир прекрасного».

Об этом говорили председатель оргкомитета Дмитрий Борисович Кабалевский, председатель Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина А. В. Федулова и другие члены оргкомитета.

«Пионерская правда» ждёт ваших сообщений: как отряд готовится встретить неделю музыки!

# Пионерская ПРАВДА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВАКСМ И ЦЕНТРАЛЬНОГО СОВЕТА ВСЕСОЮЗНОЙ ПИОНЕРСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИМЕНИ В. И. ЛЕНИНА

Год издания 49-й | Пятница, 30 ноября 1973 г. | Цена 1 коп.  
№ 96 (5783)

## «ПОЧЕМУ?!»

Директор школы позвони на завод: — Наши пионеры сегодня придут и вам на экскурсию. Школа ответила: — Будем рады! Завод покажет нам лучший слесарь-борщик Владимир Виноградов Егоров. Договорились встретиться у заводской проходной в дев часов.

В отряде двадцать пионеров. Опоздали почти все. По разным причинам.

Сергей забыл об экскурсии и вспомнил только в полдень третьего. Дилы встретили по дороге подружку и болтали с ней полчаса. Назад не торопились. Она была уверена, что экскурсия, как и все их отрядные сборы, начнётся не поздне. Юра не мог вовремя оторваться от телевизора. Тихарю было скучно одному идти до завода, и он подождет Юру.

Когда, наконец, весь отряд собрался у проходной завода, часы показывали без пяти три.

— Ну что ж ребята, — сказал знатный слесарь, — наша экскурсия на этом заканчивается.

— Почему?! — удивился Эрик.

Ф. КАМАЛОВ,  
(Иаш корреспондент)

г. Ташкент.

## ТОВАРИЩИ ВЗРОСЛЕЕ! ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

Перед нами письма ребят из Липицкой области. Один написан городскими, другой — сельскими школьниками. И все они о одном и том же. Слово собралось ребята вместе и решили строить с радостным энтузиазмом.

«Мы любим футбол» — пишут ребята из города Ельца (улица Ностенко, дом № 44). — Двор у нас большой, для любой игры место хватит бы. Но принци сторонки и весь двор изрылся. Куда ни плюнь — ямы. Играть совсем нет!»

А вот письмо от юных хоккеистов из южной «Липицкой» области. В прошлом году «Чайка» участвовала в соревнованиях на приз клуба «Золотая шайба» и заня-

## РЕБЯТА ЖДУТ ПОМОЩИ

ла только девятым местом. А почему? Плохив они хоккеисты? Оказывается, тренируются они много негде. Обращались в ИЖИ, просили помочь оборудовать площадку. Но никто не откликнулся. «А как будет в этом году?» — беспокоятся ребята из «Чайки». Зима ведь не набежит!

С просьбой о помощи обратились в редакцию и ребята из села В. Студенца. Законное право. «Мне хочется и шайбу погонять, и на коньях побегать...» — пишут они.

Все наши редакция послала в райкомы и горкомы комсомола и просила помочь ребятам.

Время идет, а в ответ молчанье...



МЕЖДУНАРОДНЫЙ  
БРАТСТВО РАБОЧИХ

**В** СВОЕМ выступлении по американскому телевидению в июне этого года Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев сказал: «Ни экономическая, ни военная мощь, ни международный вес не дают нашим странам никаких дополнительных прав, но налагают на нас особую ответственность за судьбы всего мира, за предотвращение войны».

Советский Союз, другие страны социалистического сотрудничества не раз доказывали на деле, как высоко ценят они доверие народов.

денно преррания огня и возвращении войск на позиции, которые они занимали 22 октября. Израильские патрули на контрольно-пропускных пунктах были заменены войсками ООН. Начался обмен военнопленными.

Однако выполнить подписанное соглашение не удалось. Израиль не горит. Тель-Авив стремится оттянуть созыв мирной конференции по Ближнему Востоку. Такая конференция должна помочь народам этого района мирно решить все спорные вопросы. Большие изменения произошли в политике различных капиталистических стран по отношению к Израилю. Англия, Франция, Италия, Япония заявили о поддержке справедливых требований арабских народов. Западная Европа и Япония получили от этого района большую часть необходимой им нефти. В результате войны поставки нефти сократились. В Европе и США начался энергетический кризис.

Нефть — это топливо для самолетов, машин, судов, электростанций. Нефть — это жизнь. Сокращение энергии грозит сокращением производства, безработицей. Во многих странах уже введено нормирование бензина, запрещены частые поездки на автомобилях по субботам и воскресеньям. Нарушителям грозит штраф и даже тюремное заключение.

На улицах многих западных городов появились крупные вывески. На вывеске световые рекламы. Холоднее стало в домах.

Население этих стран ждёт суровая зима. Есть ли выход из этого положения?

Выступая на массовом митинге в Дели, Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев сказал: «Все без исключения народы дышат одним воздухом, и атмосфера планеты, как и мир на ней, неделима».

Наша страна выступает за расширение зоны разрядки, за то, чтобы она распространилась на весь мир... Смысл нашей позиции сводится к следующему: мы предлагаем всем странам — давайте уважать независимость и суверенитет каждого государства, давайте не предпринимать друг против друга никаких военных акций, не угрожать друг другу применением силы. Давайте же только мирно сосуществовать, но и развёртывать всестороннее сотрудничество. С этим призывом мы обращаемся ко всем правительствам...»

# СЕГОДНЯ В ЗВЁЗДНОМ

Свет и лёгкий мороз оказались необычными для гостей Звёздного — американских астронавтов, которых на их родине провозглаша ещё летняя погода. В первой половине дня они вместе с советскими космонавтами слушают лекции по отдельным узлам жизнеобеспечения и навигации, агрегатам двигательных установок и приборам связи, схемам стыковки, взаимодействию космического корабля «Союз». Лекции читаются на русском языке, и в лектории присутствуют переводчики. Но некоторые американские астронавты уже хорошо понимают по-русски, и советские космонавты говорят по-английски. Бывает, А. Леонов или кто-нибудь другой даёт пояснения на английском языке.

Во второй половине дня гости Звёздного практически знакомятся с устройством космического корабля «Союз», различными тренажёрами, системой тренировок. В часы отдыха американские астронавты побывали в Калуге в Доме-музее К. Э. Циолковского, в Государственном музее истории космонавтики, совершили экскурсию во Владимиро-Суздальский музей-заповедник, познакомились с Москвой. Совместные занятия, поездки помогают лучше понять друг друга людям, которые предстоит вместе работать в космосе по программе «Союз» — «Аполлон».

## ОСОБАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Мирное наступление социалистического сотрудничества поддержано освободившимися независимыми странами. Сейчас в мире происходит поворот к разрядке напряжённости. Но реакционные политические силы, монополии, навязывающиеся на производство вооружений, не хотят отказываться от своих прибылей.

Воспоминания недавнего события на Ближнем Востоке. В результате агрессии Израиля 6 октября вспыхнула четвёртая арабо-израильская война. Шестнадцать дней полыхала война, угрожая перекинуться в другие районы мира.

С первых часов войны Советский Союз заявил о своей солидарности с борьбой арабских народов. Оказал им необходимую помощь. Встретил упорное сопротивление, Израиль был вынужден прекратить войну.

11 ноября на 101-й километре дороги Канр — Суэц представители Израиля подписали протокол о соблю-

## ПОХОД В СЕЛЬСКИЕ ШКОЛЫ

### ОЖИДАЮТ ДРУЗЬЯ

На доске были надписи: «Не огорчайтесь. Мы снова придём. Ваши друзья». Октябрьята зашумели. Кто-то спрашивала у Автандиана, Автандиан у Тоши: — Кто они? Когда придут? Стали ждать восторг.

Пионеры 6-го класса 27-й кутанской школы впервые пришли в сельскую начальную школу и не застали октябрьят, которые в лесу собирали шишовник. Но взрослые сдержали своё обещание. Подарки приготовили. Нино загадки собрала, чтобы провести весёлый утренинг («А ну-ка, угадай»). Гоца нарисовал героев книг: Комбе, Нецаркина, Чанчила, Буратино...

Октябрьята рассказывали, что они знают об этих героях. Пионеры привезли с собой новые книги для библиотеки «Звёздочка». Достали ещё из сумок красные флажки и провели спортивные игры.

М. ИОНАВАШВИЛИ,  
корреспондент республиканской газеты  
«Норчи Лениели».

Грушевская СРР,  
село Чоаби — город Кутанси

## АРМИЯ ДРУЖБЫ

В школе вывесили объявление: «Собрём библиотечку для Григорьевой дружины». Я с трепетом ожидал. Знаете, как бывает: дома котёвывают книги похуже. Когда появилась Лена с «Русскими народными сказками», мои опасения рассеялись. Сказки для нашей Лены — любимое чтение. Дима принёс сборник Гайдара, свою настольную книгу...

Привезли мы книги. Рассказали об истории своей школы, о выпускниках, победивших в годы войны. Вместе с григорьевскими ребятами провели митинг солидарности с народом Чили. В сентябре, октябрьята мы работали в колхозе, убирали морковь, свёклу. Решили перечислить деньги в фонд коммунистов Чили.

Наша дружба познакомилась нас с работой керамических завода, который к ним по соседству. Предложили нам вместе сдавать нормы ГТО.

Скоро в гости пожелают товарищи. Нам тысяча дат григорьевцев сто шестидеять — вот и получается армия дружбы!

В. АБУДУХИН,  
старший вожатый школы № 11,  
Московская область,  
округ Люберки, школа № 11 —  
деревня Григорьево.  
5-летняя школа.

У ЮНЫХ интернационалистов суздальской средней школы много друзей. Почти каждый день приходит письма. Из разных городов Советского Союза, Польши, Чехословакии, Болгарии. На больше всего из ГДР. У пионеров-товарищей 13 декабря большой праздник — 25 лет пионерской организации. Праздники наши друзья это и так знающе, решили члены ЦКД.

Фото В. МОРЯНОВА.



## ПРАЗДНИК «РАМАЯНЫ»

СЫШЕ двух тысяч лет тому назад народ Индии создал великую поэму «Рамаяна». Это прекрасная легенда благодаром царевичем-воине по имени Рама, который всю свою жизнь посвятил борьбе с несправедливостью и злом.

В течение многих-многих веков индийцы каждый год отмечают праздник «Рамаяны». Он длится десять дней, и в эти дни в сёлах и городах, на улицах и площадях, в домах и во дворах — всюду исполняют или строят из этой поэмы-легенды или даже играют её всю целиком. Участники этих спектаклей редко бывают профессиональными артистами: чаще всего это самостоятельные группы студентов, школьников, рабочих, крестьян.

В Индии много странствующих артистов. Небольшие группами они ходят по стране и дают свои представления. Все они не только в дни праздника «Рамаяны», но и в другое время показывают разные отрывки из этой поэмы. Каждый ребёнок в Индии знает её с первых лет своей жизни.

Когда народу Индии приходится бороться с врагами, нападавшими на страну, или бороться с английскими

колонизаторами, люди часто вспоминали героя любимой поэмы и говорили: — Мы должны выстоять и победить, подобно тому как выстоял Рама — выдержал все тяжкие испытания и победил демона зла.

Ни в одной другой стране, кроме Индии, поэму «Рамаяна» не ставят в театре. И только в СССР, в Советском Союзе, в стране, которая является исконным родом Индии, такая постановка была осуществлена в Москве, на сцене Центрального детского театра. Спектакль получился яркий, праздничный. И нам радостно видеть, с какой любовью принимают его и наши зрители, и индийские друзья.

В музее театра драмы есть десятки открыток, в которых индийцы благодарят нас за спектакль и воспевают тем, что именно советский народ поставил на сцене прекрасную легенду из странной Индии.

«Центральный детский театр в Москве внёс большой вклад в развитие индийско-советской дружбы», — написала нам премьер-министр Республики Индия госпома Индир Ганди.

М. ГУСЕВА,  
лауреат премии имени Д. Неру.





